

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,808 DE LA MAÑANA.

MADRID MIÉRCOLES 17 DE JUNIO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer inserta una real orden fechada el 10 de junio, por la que se dispone: Que los notarios en concepto de tales no pueden practicar las informaciones de posesion prescritas por el art. 397 de la ley hipotecaria, que á falta de escribano, los secretarios de los juzgados de paz podrán actuar en dichas informaciones; que la protocolizacion de las informaciones de posesion tendrá lugar en el registro del escribano que hubiese actuado en ellas, si tuviere al propio tiempo fé pública estra judicial; que cuando hubiere intervenido en la actuacion de las mencionadas informaciones escribano puramente de diligencias ó secretario de juzgado de paz, la protocolizacion se hará en el registro ó protocolo del notario que designen las partes por unanimidad entre los que residen en el punto donde se hubiera practicado la informacion; y no habiendo conformidad entre los interesados, tendrá lugar dicha protocolizacion en la notaria que el juez ó tribunal mande: si esta fuere única, en su registro precisamente deberá hacerse la protocolizacion; y por último, que si el pueblo en que se practicare la informacion posesoria no perteneciere á notaria servida, ó si para el mismo no hubiere notario habilitado, la protocolizacion se verificará en el protocolo del notario que los interesados designen por unanimidad entre los del partido judicial á que pertenezca el pueblo; y no habiendo conformidad en la designacion, en el protocolo del mismo funcionario que el juez señale.

Se ha mandado por real orden de 14 del actual que reuniéndose los colegios de notarios de las capitales de las audiencias, formen y remitan á la direccion del registro de la propiedad, por conducto de los regentes de las audiencias, en el término de cuatro meses, un proyecto de formularios para todas las clases de instrumentos públicos que se acostumbren á otorgar en su respectivo territorio.

Han sido nombrados registradores de la propiedad: de Santander, D. Ramon de Iruegas y Perez, actual registrador de Rámales, que tiene concluidos los índices de Plasencia, provincia de Cáceres; don Francisco Alvarez Elvira; y de Daroca, provincia de Zaragoza, vacante por traslación del electo antes de prestar fianza, don Pedro Solsona y Blanco, cuyos individuos han sido propuestos en las respectivas ternas formadas por la direccion.

En el cuerpo facultativo de archiveros-bibliotecarios se halla vacante la última plaza de ayudante de la clase de terceros, con destino al servicio de archivos, dotada con el sueldo anual de 6,000 rs. y ventajitas de escala en el cuerpo. Se ha de proveer por concurso en individuos que hayan obtenido el título académico de archiveros-bibliotecarios, ó sean cesantes del ramo de archivos, dependientes de la direccion general de Instruccion pública, habiendo servido con buena nota. Los aspirantes presentarán sus solicitudes documentadas en la direccion general en el término de un mes, á contar desde hoy.

El artículo 10 del real decreto de 27 de febrero de 1832 establece como regla general para la contratacion de servicios públicos que las indemnizaciones á que dieren lugar los contratistas se hagan efectivas gubernativamente: primero, de las sumas en metálico ó en efectos de la deuda del Estado consignados en garantía de sus obligaciones; segundo, de cualquiera otra clase de efectos ó bienes dados en fianzamiento ó especialmente hipotecados por los contratistas ó sus fiadores; y tercero, de los bienes que á unos y á otros pertenezcan. Y como en tal concepto las disposiciones segunda y tercera de este artículo constituyen una fianza general sobre la particular de cada contrato, S. M. la Reina ha tenido á bien declarar que las fianzas de los portagos solventes de un contratista que lo sea de varios, pueden retenerse para responder de los que no lo estén; siempre que haya motivo racional para creer que no se podrá hacer efectiva por otro medio la responsabilidad que se le deba exigir.

Habiéndose publicado en tiempo oportuno el convenio de extradicion celebrado entre España y Francia con fecha 26 de agosto de 1860 para la reciproca entrega de los malhechores, el ministerio de Estado ha hecho saber que por un cambio de notas posterior se ha ampliado dicho convenio, declarando ambos gobiernos que, además de los delitos especificados en el artículo 2.º del mismo, consideran como causa de extradicion la tentativa de asesinato manifestada por un principio de ejecucion, y frustrada por causas independientes de la voluntad del agresor.

El gobernador de Fernando Póo y sus dependencias participa, con fecha 28 de abril último, que continúa siendo satisfactorio el estado sanitario de aquella colonia.

Los baños medicinales de Bruyeres de Nava, en Asturias, se abrirán al público el 1.º de julio próximo.

La afluencia de aspirantes al magisterio de párvulos á la escuela normal de Madrid, aumenta de año en año conside-

blemente, y cada vez son mayores las exigencias para obtener certificados de aptitud. Por eso, á propuesta del director del establecimiento, y sin perjuicio de los reglamentos, se han aprobado provisionalmente algunas reglas acerca de la práctica de los aspirantes, y especialmente del régimen interior del establecimiento.

Paréceme que han sido admitidos á nuevo examen para optar á las plazas de subdirectores de telégrafos, los aspirantes que en un examen anterior habian sido reprobados.

La España tiene por anticipadas y sujetas á modificacion las noticias de candidaturas electorales, puesto que la lucha no ha de comenzar hasta setiembre ó octubre.

El expediente instruido en el ministerio de Fomento por el pintor D. Ramon Benjumea, exigiendo responsabilidad por los daños y perjuicios que en la ciudad de Londres en ocasion de celebrarse la exposicion internacional le causara el comisionario D. Carlos Balleras, en primer lugar, y en segundo D. A. Gisbert, por no espóner su cuadro del Consejo de ministros, presidido por S. M. cuando se acordó la declaracion de guerra á Africa, tendrá que seguir la via contenciosa administrativa, segun anuncia uno de nuestros colegas.

El Contemporáneo dice tener motivos para creer que el Sr. Coello y Quesada desaprueba la actitud de los que combaten al actual gabinete.

Antes de que se verifique la entrevista del emperador de Austria con el rey de Prusia en Carlsbad se espera en Viena al duque de Sajonia Coburgo Gotha, que ya con intencion de consultar á la corte de Francisco José acerca de los peligros que resultarán para la tranquilidad interior de Alemania de los acontecimientos que ocurren en Prusia.

El gobierno ruso ha hecho publicar en el Diario de San Petersburgo un documento en que espresa la satisfacion que le han causado los últimos despachos del gabinete de Washington referentes á la cuestion polaca.

Segun la Patria la prensa inglesa se muestra sorprendida del triunfo que acababan de alcanzar los franceses en Puebla, considerándose acaso en Londres como una derrota para la Gran Bretaña, atendido el gran número de ingleses y de anglo-americanos que habia en las filas del ejército de Ortega. El Daily-News espera que el vómito y las fiebres vengarán á los mejicanos de sus últimas derrotas. La Patria contesta á esta esperanza diciendo que la influencia de la Gran Bretaña no llega hasta mandar en las epidemias.

El Sr. D. Antonio de la Cámara, representante de la compañía general de crédito concesionaria de la línea férrea de Sevilla á Mérida, ha salido ayer de esta corte con el objeto de gestionar los preliminares de la construccion.

Dice un periódico de Córdoba que el gobernador de aquella provincia ha publicado un edicto en el que se encarga la captura de Francisco Medina, á quien se sigue causa por rapto de un caballero. Este caballero lo entiende.

Algunos periódicos se ocupan de lo ocurrido en las oposiciones que acaban de celebrarse para proveer una plaza de profesor clínico en la facultad de medicina, y dicen que alguno de los ejercicios no se ha verificado, segun exige el artículo del reglamento, porque el tribunal acordó que la operacion quirúrgica, que siempre ha sido pública, porque en este ejercicio se ponían de relieve los conocimientos anatómicos, la precision y el buen tacto del operador; la efectuará el actuante encerrado en una de las cátedras por todo el tiempo que concede el reglamento.

La Discusion escribe hoy un artículo intentando demostrar que el actual gabinete no hará las elecciones. Muy fácil es que se engañe el periódico democrático.

El 14 llegó á Cádiz, donde ha estado muy pocas horas, el Sr. D. Antonio Guerra, gobernador que ha sido de aquella provincia y que ahora se ha dirigido á ejercer igual cargo en la de Sevilla. A pesar de no ser anunciada su llegada, concurren muchos funcionarios á saludarle, dándole en esta segunda despedida un vivo al par que justo testimonio de aprecio y afectuosa simpatía.

Niega La Iberia, contestando á La España, que el partido progresista se agita por alcanzar el poder durante la última crisis, ni que alarmase á la opinion pública con rumores de revolucion.

Respecto á programas electorales dice La Iberia que los distritos deben exigirlos y los diputados darlos lo mas detallado posible.

Aunque se confirma el viaje del emperador de Austria á Carlsbad para visitar al rey de Prusia, la Gaceta Spener niega que le acompañe el presidente del Consejo de ministros Mr. de Rechberg.

Van á reformarse las tarifas aduaneras

en Rusia rebajando los derechos de importacion por la via de tierra de algunos artículos.

Austria ha remitido ya á Paris los despachos de Inglaterra y Francia á Rusia sobre la cuestion polaca. El gabinete de Viena ha hecho algunas ligeras modificaciones en estos despachos, especialmente en lo que concierne á la representacion nacional en Polonia. Creese que estas modificaciones serán aceptadas para que las exigencias de las tres potencias sean idénticas. Sabido es que Rusia acepta las proposiciones de Austria como base de una conferencia; así al menos lo aseguran los periódicos austriacos. Caso de que la conferencia tenga lugar se cree que fijará su asiento en Viena.

Hay noticias de Venezuela que alcanzan al 23 de mayo. Los artículos definitivos del convenio proyectado entre el presidente Paez y el partido liberal han sido firmados. Las modificaciones propuestas por el general Falcon fueron aceptadas sin dificultad. Este general se une al gobierno. Esta conclusion pacífica ha producido en el país viva impresion.

Se espera en Badajoz la autorizacion del gobierno para montar el puente de hierro del Géyora.

Ha llegado á Badajoz el encargado de establecer la línea telegráfica del ferrocarril de aquella ciudad á la frontera portuguesa.

El domingo llegó á Castellon y se hizo cargo del gobierno civil de aquella provincia, el Sr. D. Manuel de Podio y Valero.

El primer médico de sanidad de la armada, D. Eugenio Grau y Figueras, ha publicado recientemente un proyecto de reorganizacion del citado cuerpo, cuya situacion es tan poco lisonjera para el porvenir del mismo. Asunto es este de que se ha ocupado varias veces la prensa, y que, como hemos dicho antes de hoy, preocupa grandemente la atencion del Excmo. señor ministro de Marina, general Mata y Alsó. El proyecto del señor Grau merece ser leído y estudiado, y revelada luego los mas laudables deseos en su autor.

El corresponsal en Madrid de El Escudero de Bilbao, dice que el propósito del ministerio es traer un Congreso, en el que haya una gran mayoría conservadora y una minoría progresista, á fin de conseguir de este modo la reorganizacion del partido moderado, para que pueda gobernar en competencia con el progresista, y realizar así la existencia de dos solos partidos constitucionales que turnen en la gobernacion del país, segun lo crea conveniente el trono.

Desde el otoño anterior á la primavera actual, han perdido las letras, el periodismo, el teatro ó la politica, á Fernando Ossorio, Larrea, Cuende, Morquecho y Palma, Galvez Amandi, Agustin Príncipe, Pastor Diaz y Luis Olona.

Los vecinos de la Almunia han erigido un teatro, en el que trabajará una compañía dramática durante el mes actual.

El sábado último se inauguró en Barcelona un nuevo jardín de recreo titulado Prado catalán, del cual hacen elogios los diarios barceloneses.

El nuevo y elegante teatro de Murcia titulado de los Infantes, se arrienda para el año próximo.

El mismo entusiasmo que en Madrid ha causado Mr. Herman en Bilbao, donde ha dado tres funciones ante un público numeroso. El célebre prestidigitador entregó el domingo 1,000 rs. para los pobres, y marchó el lunes á Santander con sentimiento de los muchos bilbaínos que no lograron adquirir localidad en ninguna de las tres noches que aquel trabajó.

Ya se encuentran en Santander algunos de los artistas que han trabajado este año en el teatro de Variedades de Madrid, que han de actuar en el de aquella ciudad durante los meses de julio y agosto próximos, bajo la direccion del Sr. Romea. El inteligente actor Sr. Parreño, ha sido obsequiado en Valencia con una hermosa corona de plata que sus admiradores le regalaron el sábado último al terminar la representacion de El nuevo don Juan.

Ha llegado á Málaga, donde dará varias funciones, una seccion de la numerosa compañía de Mr. Price.

En el teatro de Zaragoza ha sido muy aplaudida la bailarina señora Pitteri, que tanto gustó en Barcelona durante la temporada última.

Las últimas noticias de Nueva-York llegan al 3 de junio.

El general Banks al frente de las fuerzas que le han sido enviadas desde Baton-Rouge ha cercado completamente á Port-Hudon. La escuadrilla del almirante Ferragut mantiene el sitio por la parte de mar.

La situacion de los federales delante de Wicksburgo no ha variado. El general Grant sufrió grandes pérdidas al querer tomar por asalto algunas obras defensivas de la plaza. En treinta minutos tuvo 2,500 muertos ó heridos.

El general Hunter ha hecho saber al presidente Davis que si la orden de fusilar

á los oficiales federales que mandan regimientos de negros no es revocada, se verá precisado á mandar fusilar á todos los oficiales confederados y plantadores del Sur que caigan prisioneros.

La guarnicion de Port-Hudon cuenta de 4,000 á 10,000 hombres. La plaza está mal aprovisionada y se espera que su caída en poder de los federales es cuestion de poco tiempo.

Una comision abolicionista se ha presentado á Mr. Lincoln insistiendo en que al general Fremont se le dé el mando de los regimientos de negros. El presidente Lincoln ha contestado que lo hará de buen grado.

Podemos asegurar del modo mas absoluto y terminante que la noticia que corre hace dos dias por Madrid, y hoy ha tomado cuerpo en algunos periódicos, de que el gobierno ha determinado adoptar y seguir una politica exclusivamente moderada, es completamente falsa. El gobierno cumplirá el compromiso solemne que contrajo ante las Cortes de seguir una politica propia, dentro de la que quepan los hombres del antiguo partido moderado que acepten la marcha liberal del siglo; pero sin seguir ningun sistema esclusivo, sin proponerse restauraciones, y sin escluir á los que vengan de donde quiera, y se declaren sinceramente partidarios de los principios conservadores y liberales.

Al hacerse cargo Las Novedades de las noticias que han dado El Reino y La Correspondencia sobre la marcha electoral que se propone seguir el gobierno, dice que da la preferencia á las noticias de El Reino. Nosotros no discutiremos en este punto con Las Novedades, ni trataremos de quitar á El Reino nada de la importancia y crédito que merece; pero si repetiremos al periódico progresista, que La Correspondencia ha dicho la verdad, la verdad completa, en la cuestion de elecciones, y que no tememos vernos desmentidos por el tiempo ni por el gobierno.

El domingo por la tarde salieron de esta corte para Avila, al jefe de la direccion del ferrocarril del Norte Sr. Bausá, el inspector del distrito D. Ramon de Echevarria, el ingeniero en jefe de primera clase D. Andres de Mendizabal, el ingeniero de la línea, Sr. Lesguillier, y otras dos personas, con objeto de examinar el estado de aquel trozo de la línea, y recibir á los administradores Sres. Duclerc y Semprun, que venian respectivamente de Paris y Valladolid, para asistir á la junta general de accionistas de la Sociedad convocada para ayer lunes. Todos quedaron altamente satisfechos del estado de la via, cuya solidez y excelente sistema de construccion, en un trayecto tan accidentado como el que recorre esta parte de la línea, atravesando por 17 túneles, alguno de ellos de mas de un kilómetro de estension, no dejan nada que desear, en concepto de los hombres de ciencia que las han inspeccionado, y que afirman que no ceden en solidez, belleza y excelentes condiciones á las mejores obras de este género que existen dentro y fuera de España.

Los expedicionarios se detuvieron bastante tiempo á examinarlas y regresaron á Madrid á las nueve y media de la noche, acompañados de los señores Duclerc y Semprun. Uno de ellos tuvo el capricho de continuar su viaje á Bilbao, siendo por lo tanto el primero que ha hecho el viaje en ferrocarril directamente y sin interrupcion de Madrid al Océano. El día 1.º de julio, como ya hemos anunciado, se abrirá indefectiblemente al servicio público esta importante seccion que pone en comunicacion directa y brevísima á ambas Castillas, y que está llamada á ejercer una poderosa influencia en la prosperidad riqueza y porvenir de estas comarcas y en los intereses generales de toda España.

Con motivo de ser el día 5 de julio domingo, la corte adelanta un día su salida para San Ildefonso, debiendo dormir el día 4 de julio en aquel real sitio.

Desde ayer se dice que está acordada la separacion del intendente general de Cuba Sr. D. Pedro Prats. Creemos fiel que se realice esta separacion, pero todavía no está acordada.

El gobierno francés se propone organizar en Méjico varios servicios administrativos á imitacion de como están en Francia. Con este objeto deben salir del vecino imperio para Puebla empleados en Correos, en Aduanas, en telégrafos y en ferrocarriles.

Habiendo sido herido el lidiador de toros Antonio Sanchez (el Tato), y debiendo marchar con su cuadrilla á dar una funcion en Cádiz, suplicó á su compañero Cayetano Sanz que ocupara su puesto. Cayetano Sanz marchó á Cádiz con la cuadrilla del Tato, mató en la corrida para la que éste estaba comprometido, recogió la cantidad abonada por la empresa de Cádiz, pagó á la cuadrilla del Tato y envió á éste el sobrante de lo recibido. Negóse el Tato á recibir la cantidad que se le enviaba; pero no habiendo consentido Cayetano en volver á tomar el dinero, el Tato ha mandado invertirlo en una riquísima botanadura de brillantes que ofrecerá á su desinteresado compañero.

El 13 de setiembre de 1705 fué ahorcado en la plaza de Tauste el capitán español que sirvió en las tropas de Felipe V. D. Antonio German, que prefirió morir á faltar á la fidelidad jurada á pesar de los grandes ofrecimientos que se le hicieron por el pretendiente austriaco. Felipe V. concedió especiales mercedes por este hecho á la familia de German y entre otras,

El Eco del País escribe en su último número, que en la noche de ayer El Constitucional y La Verdad aparecieron escritos en sentido hostil al ministerio; y El Constitucional y La Verdad desmintieron el anuncio de El Eco, bien poco creíble supuestas las buenas y no interrumpidas relaciones del gobierno con el propietario y redactores de El Constitucional.

Paréceme que ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Granada el letrado D. José Sancha Molina. Dicese que el secretario de Granada Sr. Osuna pasa á Sevilla, y el de Almería, Sr. Perrier, á Cádiz.

Un periódico dice que ha sido nombrado auxiliar del ministerio de la Gobernacion con el sueldo de 16,000 rs. un pariente del Sr. Valero y Soto. No es cierto.

Ayer ha tomado posesion del ministerio de la Gobernacion el presidente del Consejo y ministro interino de aquel departamento, señor marqués de Miraflores. El subsecretario, Sr. Cuenca, ha presentado al nuevo ministro los oficiales de aquella secretaria, y estos han tenido ocasion de oír de boca del señor marqués las palabras mas benévolas.

Anteayer tuvo lugar la junta general ordinaria de accionistas de la compañía de los ferrocarriles del Norte de España, bajo la presidencia del señor marqués de Santa Cruz de Aguirre, delegado del gobierno de S. M. cerca de la misma. Después de la lectura de costumbre de una estensa y bien razonada Memoria, en la que el consejo de administracion da cuenta del estado de las obras en la parte del camino aun no entregado á la explotacion, de los rendimientos de la misma y los gastos por todos conceptos, una vez aprobadas por unanimidad las cuentas presentadas por el consejo y referentes al último ejercicio, el señor delegado pidió un voto de gracias para el consejo por el celo, laboriosidad é inteligencia desplegada por todos los individuos que le constituyen, en pró de la empresa que dirigen, y fué otorgado inmediatamente. El señor presidente del Consejo entonces al levantarse á manifestar su reconocimiento á la junta, pidió tambien otro voto de gracias para el señor delegado, por sus constantes esfuerzos cerca del gobierno en beneficio de la compañía, que fué asimismo concedido, y al mismo tiempo solicitó otro nuevo para el Sr. Lesguillier, ingeniero jefe de la primera seccion, por cuya pericia y actividad conseguimos hoy ver cruzado el Guadarrama por la locomotora. La junta se asoció con entusiasmo á la manifestacion del señor Olea, con lo que se levantó la sesion.

Anteayer falleció en Madrid la señora duquesa viuda de San Carlos, una de las damas de mas estensas relaciones de parentesco con la grandeza de España á que formaba parte.

La Discusion dijo anteayer, y ayer por la mañana repiten algunos periódicos, que el ministro de la Gobernacion Sr. Vaamonde, lleva á Biarritz el encargo de felicitar al emperador por la toma de Puebla. Esta noticia carece de todo fundamento. Ni el Sr. Vaamonde lleva semejante encargo, ni pasará por Paris ni se hallará en Vichy cuando se traslade á estas aguas el emperador de los franceses.

Ayer recibimos una carta de Barcelona confirmandonos la noticia que ya dimos de haber fallecido el aplaudido escritor dramático D. Luis de Olona, el cual habitaba la casa de campo llamada de Pavana, en el término de Sarría. El 13 se verificó el acto de embalsamar el cadáver y al siguiente día fué conducido al cementerio de Sarría, donde permanecerá depositado hasta que su desconsolada familia, que se encuentra hoy al lado de la viuda, lo traslade á Madrid para darle sepultura en una de las sacramentales de esta corte.

El Eco del País dice que ha sido separado el administrador de Correos de Málaga señor Lopez Dominguez. No es cierto.

La Agencia Havas nos remite hoy el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 16.  
En las segundas elecciones que han tenido lugar en el sexto distrito de Paris ha sido elegido el candidato de oposicion Mr. Gueroult por 17,495 votos. El candidato del gobierno Mr. Fouché Lepelletier solo ha tenido 11,016.

En Lion han triunfado los señores Julio, Favre y Peiras.

En Versalles, en el Havre y en el Charente han alcanzado la victoria las candidaturas de oposicion.

En Burdeos, Garmay y Alto Rhin vencieron los candidatos del gobierno.

Ha llegado á Saint Nazaire el correo de Tampico.

La France asegura que el general Forey ha sido nombrado mariscal y Bazaine senador.

El 13 de setiembre de 1705 fué ahorcado en la plaza de Tauste el capitán español que sirvió en las tropas de Felipe V. D. Antonio German, que prefirió morir á faltar á la fidelidad jurada á pesar de los grandes ofrecimientos que se le hicieron por el pretendiente austriaco. Felipe V. concedió especiales mercedes por este hecho á la familia de German y entre otras,

gracias hizo á su hijo la de entregarle el fusil que usó el mismo rey durante toda la guerra de sucesión para que lo conservara y transmitiera á sus descendientes.

El doloroso accidente ocurrido en Ruzafa ha causado un sentimiento general al par que ha levantado el deseo de socorrer á la viuda y huérfanos del desgraciado Aguilera, y á los pobres niños que están sufriendo las consecuencias del hundimiento.

Parece que el duque de Fernán-Núñez se presenta candidato á la diputación á Cortes en la ciudad de Salamanca.

En el despacho que tuvo ayer con S. M. la Reina el ministro de la Guerra, ha quedado rubricado por S. M. un decreto arreglando la secretaría del ministerio de dicho ramo; no creemos que se hagan alteraciones personales en la secretaría.

De Paris nos dicen que el gobierno francés esperaba por el correo de la Habana llegado á Vigo, un parte detallado del general Forey sobre la toma de Puebla, parte que llevó á la isla de Cuba la fragata *Darien*, enviada espreso por el almirante Bossé.

Nuevas noticias de Méjico nos dicen que á las últimas fechas, el general Comonfort se encontraba con su ejército en San Baltasar á la derecha de Puebla. El general Bazaine se dirigió á marchas forzadas sobre el desfiladero de Rio Frio que domina el camino de Méjico, á fin de encerrar al general mejicano entre las tropas que manda el general Forey y las suyas.

El 10 del actual se reunió el Consejo de ministros en Viena para tratar de las notas que Francia é Inglaterra deben enviar al gobierno ruso sobre la cuestión de Polonia. Las modificaciones que se propusieron les presentaron á la aprobación del emperador el 13 ó el 14.

El *Diario Español* dice que aun no ha sido admitida la renuncia presentada por el Sr. Fuente Aleazar de la administración del patronato del conde de Llerena. Según nuestras noticias la renuncia fué admitida en el acto de ser presentada y precisamente pasado mañana deben reunirse de real orden las personas interesadas en el patronato de Llerena para proponer al gobierno la persona á quien debe conferir dicha administración.

No tiene fundamento alguno la noticia dada anteañoche por *La Epoca*, de que en el ministerio de la Gobernación se ha formado ó va á formarse una junta directiva de elecciones, compuesta de los señores Mena y Zorrilla, Escosura y Valero y Soto. Tampoco tiene mas verdad lo que se ha dicho sobre que el negociado de elecciones va á confiarse al redactor que fué de *El Contemporáneo* Sr. Botella. El negociado de elecciones correrá á cargo del subsecretario Sr. Cuenca, quien será auxiliado por las manos subalternas necesarias.

Nos dicen ayer de Paris que visto el resultado de las elecciones el ministerio belga habia propuesto al rey la disolución del nuevo parlamento, ofreciendo su dimisión si esta medida no era aceptada. Se espera que tan pronto como se restablezca algun tanto el rey Leopoldo de su penosa enfermedad tomará una decisión sobre este punto.

El gobierno francés se propone estudiar en breve el proyecto de un canal destinado á poner en comunicación el golfo de Méjico con el Pacifico. Este canal prestaría inmensas ventajas á Méjico.

Además del ferrocarril de Veracruz á Méjico que está en vías de ejecución, los franceses piensan construir otra línea que desde hace tiempo reclama el gobierno mejicano y que unirá á Méjico con la costa del Pacifico.

Los periódicos franceses dicen que el contra-almirante mejicano San Martín que pertenece al partido conservador es el que ha pronunciado las provincias de Yucatán y Tabasco en favor de la intervención francesa.

*El Eco del País* dice: que el marqués de Miraflores mientras desempeñe la cartera de Gobernación, solo despachará los asuntos que antes se hayan acordado en Consejo de ministros. Podemos asegurar á nuestro colega, que ha sido mal informado. El marqués de Miraflores, como debe suponerse, desempeñará el ministerio de la Gobernación con la misma libertad y estension que puede tener cualquier otro ministro en su departamento. Lo único de que no se ocupará, por motivos de delicadeza, es de la cuestión del personal.

Dice *La Epoca* que durante la interinidad en el ministerio de la Gobernación, el marqués de Miraflores no se ocupará de asuntos electorales. Precisamente podemos asegurar á *La Epoca*, que uno de los primeros actos del ministro interino de la Gobernación, será el de dirigir una

carta sobre la cuestión electoral, á los gobernadores de provincia.

Ha llegado á Bilbao el diputado á Cortes por aquella capital Sr. D. Pedro Pascual Uthagon.

*El Contemporáneo* juzga como nosotros, que no tiene fundamento el rumor que ha corrido de la existencia de tratos entre los Sres. Mon y duque de Tetuan para concertarlos en una idea de episcopatado al ministerio.

La diputación provincial de Vizcaya ha señalado los dias 6 y 7 de setiembre de este año, para la celebración del concurso de reses vacunas que han de optar á los premios que la diputación ha señalado.

En el mercado de granos de hoy se han vendido 2,827 fanegas de trigo, de 45 á 53 reales fanega, quedando por vender sobre 36. La cebada estuvo de 25 á 28 1/2 reales fanega, y la algarroba á 43.

La serenata dada al empresario del Teatro Real Mr. Bagier por la orquesta y coristas del citado coliseo llevó á la plazuela de Oriente, donde tuvo lugar, una crecidísima concurrencia. Escusado es decir que las piezas que se tocaron y cantaron agradaron extraordinariamente, y que el público aplaudió repetidas veces. Lo único malo que se notó fué la brevedad del concierto al aire libre, pues habiendo empezado á cerca de la una, terminó á poco mas de la una y media, en que se apagaron las hachas de cera, se retiraron los atriles, y la mayor parte del público se marchó á su casa, creyéndose asistido de un derecho á mas larga función, aunque se la habian dado gratis.

Ayer mañana ha ocurrido un grande escándalo en la calle de la Puebla Vieja que ha alarmado á los vecinos y personas que pasaban por ella. Una señora se asomó á un balcón gritando ¡ladrones! y pidiendo socorro. Dos guardias veteranos y un dependiente de la ronda especial del Sr. Chic, llamado Diego Lopez, subieron inmediatamente y se encontraron con que el escándalo era producido por cuestiones entre un matrimonio. El marido, persona bastante conocida en Madrid, se dice que estaba fuera de sí y amenazando de muerte á su mujer, primero con un revólver y con un cuchillo despues. Gracias á la intervención de los citados funcionarios y del inspector del distrito señor Vecin, se calmó un tanto la contienda que probablemente tendrán que dirimir los tribunales.

Se halla muy adelantado y próximo á su fin en el gobierno civil de esta provincia el expediente general sobre el deslinde de las servidumbres pecuarias, trabajo mandado practicar el año pasado con objeto de conciliar los intereses de la industria agrícola y pecuaria.

Anteañoche tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela la primera de las dos funciones que piensa dar la sociedad coral *Euterpe*. El éxito no pudo ser mas satisfactorio para el Sr. Clavé y los orfeonistas que dirige. Un numeroso é ilustrado público aplaudió con entusiasmo los diferentes coros que se cantaron entre los cuales hay algunos de notable belleza artística. La ejecución fué intachable. Damos la enhorabuena al Sr. Clavé y á sus discípulos por el triunfo de anoche y desearemos que á imitación de lo que sucede en Cataluña, se establezcan las sociedades corales por toda España, cual sucede en las naciones mas civilizadas de Europa.

Ayer noche salió de Madrid para Tarragona el nuevo gobernador civil de aquella provincia Sr. D. Federico Arias Pardiñas, cuya reconocida ilustración y competencia apreciarán indudablemente los tarraconenses.

Por la dirección de agricultura, industria y comercio, se ha pasado una comunicación á la sociedad Económica Matritense, recomendando al portero de la Bolsa Sr. Piqueras, para que tenga presente al hacer la próxima distribución de premios á la virtud, el mérito contraído por este honoroso dependiente al devolver á su dueño los 76,000 duros que se encontró en el local de la Bolsa.

El 15 principiaron los trabajos para los nuevos kioscos retrétes que, según hemos anunciado, se tratan de construir en esta corte. Según los planos que hemos visto, las nuevas tiendas reúnen, á la solidez, gran elegancia, aunque un poco pequeñas, en opinión de algunas personas, para el objeto que se propone. Seria, pues, de desear, dice un periódico, que la empresa constructora diese mas estension á los kioscos, puesto que estos han de redundar en provecho del público, y mas tarde en el del ayuntamiento.

Las obras dramáticas que mas éxito han alcanzado en la temporada teatral ya finalizada, han sido: *Lo positivo*, arreglo atribuido al Sr. Tamayo y Baus; *Deudas de la honra*, del Sr. Nuñez de Arce; y *El nuevo D. Juan*, de Lopez de Ayala, estrenadas en Lope de Vega, las dos primeras, y en el Circo la tercera; *La corte de los milagros*, de Picon; y *Los encuentros de Brian*, de autor desconocido, estrenadas en Variedades; *En las astas del toro*, de Frontaura y Gaztambide; *Las hijas de Eva*, de Larra y Gaztambide; y *El secreto de una dama*, de Rivera y Barberi, estrenadas en la Zarzuela; *La almoneda del diablo*, arreglo de Altadill, estrenada en Novedades.

El Sr. Goñi no ha dejado de ir á Méjico por su voluntad como supone *El Pensamiento Español*, sino porque el gobierno, que cuando llegue el caso deberá procurar medios de proteger los españoles establecidos en Méjico, aun no ha resuelto

que ni el Sr. Goñi ni otro representante español vaya hasta ocasion oportuna.

Anteañoche despues de la serenata dada á Mr. Bagier, fueron obsequiados los músicos con un espléndido convite, en que se despacharon mas de 80 botellas de champagne y no pocas de Burdeos. El empresario se mostró sumamente reconocido al obsequio de que habia sido objeto, y se mostró dispuesto á hacer cuanto esté de su parte para corresponder á las distinciones de que es objeto, y para que el público de Madrid no tenga que arrepentirse de que continúe el Sr. Bagier al frente del regicolliste, en el cual abriga el propósito de que podamos conocer en breve á todas las primeras celebridades del arte. A este fin se dice que ha escrito ya, entre otras, á la Titiens y la Patti, y no seria difícil que á alguna de las dos por lo menos la oigamos en el invierno próximo.

Ayer ha quedado firmado el contrato del arriendo del Teatro Real por Mr. Bagier.

Habiendo cesado hace algunos dias los temporales que hacian muy difícil reparar los destrozos causados por los mismos en el ferrocarril de Madrid á Zaragoza, este se encuentra ya en condiciones normales de explotación, y el servicio se hace con la debida regularidad, lo que permitirá á la empresa de dicho camino llevar á efecto algunas modificaciones en la marcha de trenes que hoy rige, muy ventajosas para los viajeros, y especialmente para los que se dirijan á Barcelona, Zaragoza ó á Francia por la línea de Pamplona.

Segun este servicio, que se pondrá en vigor tan luego como lo apruebe el gobierno, esto es, del 20 al 25 del actual, habrá dos trenes directos entre Zaragoza y Madrid con coches solamente de primera clase; uno que saldrá de Madrid á las diez de la mañana y llegará á Alagon á las seis y cuarenta y tres minutos de la tarde, y á Zaragoza á las siete y treinta, y otro que partiendo de este último punto á las diez y diez minutos de la mañana, llegará á Madrid á las siete y cuarenta y cinco de la tarde.

Tambien se nos asegura que con el mismo fin que se propone la compañía de Madrid á Zaragoza, que es el de acortar todo lo posible el viaje entre esta corte y el vecino imperio, la compañía de Pamplona, piensa igualmente modificar su servicio actual, para que el trayecto entre Madrid y aquella capital, pueda recorrerse en doce horas y cuarenta minutos, de modo que el viaje directo de Madrid á Bayona se hará en veintuna horas.

El jefe interino de la seccion de escribientes del ministerio de la Gobernación, no ha sido nombrado recientemente, como supone *El Pueblo* en su número de ayer, pues hace ya bastante tiempo que se le confirió dicho cargo. No es cierto, que se susciten disgustos y cuestiones á consecuencia del trato que aquel dá á los empleados que tiene á sus órdenes. Ha habido sí, necesidad de corregir varios abusos que se venian cometiendo por algunos de aquellos empleados, los cuales con pretexto de acudir á la Universidad á cursar sus estudios, faltaban al cumplimiento de su deber.

Anteañoche asistió toda la familia real á la función extraordinaria dispuesta en el Circo del Principe Alfonso para que la honrara con su presencia S. A. R. el principe de Asturias. Los artistas se esmeraron á porfía para dar mas brillantez á la función, y S. M. quedó sumamente complacida, asegurando así al empresario y prometiendo asistir con alguna frecuencia á las funciones.

Hace pocos dias ha sido robada la iglesia de Maello, provincia de Avila. Los ladrones se llevaron varios objetos del culto y algunos ornamentos. Se sospecha quienes hayan sido los autores de este sacrilegio y se les sigue la pista.

*El Diario Español* dice que ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Cochinchina el Sr. D. Sinebaldo Mas, y secretario primero el Sr. San Quirico. El mismo periódico dice que va á enviarse un plenipotenciario á Teheran.

Se ha concedido permiso para viajar y para tomar baños al teniente general don Francisco Valdés y al brigadier Gallardon, que se hallan de guarnicion en esta corte.

Segun parece, muy en breve se señalará en la Audiencia de Barcelona la vista en grado de súplica por denegación de pruebas de la célebre causa de Claudio Fontanellas. Hace pocos dias regresó á Madrid de aquella ciudad cierto sugeto que fué profesor particular del verdadero Claudio Fontanellas, y que ha hecho el viaje á la capital del Principado con objeto de ver si el procesado es su antiguo discípulo. Dicho sugeto, segun nos ha asegurado, concibió sospechas de que el preso era Claudio Fontanellas por el carácter de letra que vio en algunas cartas dirigidas á su defensor, el Sr. Caso; y ahora parece que viene dispuesto á asegurar que es en efecto su discípulo, porque fué reconocido por él apenas se presentó á su vista, y porque ha adquirido esta convicción. Como no hacemos mas que referir lo que se nos ha asegurado, no creemos prejuzgar esta cuestión.

Dice el *Daily Telegraph*: «La toma de Puebla es una buena noticia para Polonia. La potencia de quien los polacos pueden esperar mas se encuentra hoy desembarazada para poder dirigir sus miradas hacia el Vistula. Si la insurrección polaca se acerca de nuevo á la frontera prusiana, es fácil que tenga lugar una crisis.»

—El *Times* cree que la toma de Puebla es uno de los acontecimientos mas consi-

derables del continente americano. Despues de este suceso, dice, Francia puede retirarse con honor ó continuar la campaña.

—El *Morning Herald* dice que la toma de Puebla deja esperar el fin de la guerra con Méjico y hace mas probable una guerra en favor de Polonia. El *Herald* observa que Prusia ha dado el ejemplo para una intervención.

Nos dicen de Londres que lord Palmerston ha escrito al presidente del gabinete prusiano una carta confidencial á nombre del Consejo de ministros ingles dándole consejos de moderación y prudencia.

La vista de la denuncia de *Las Novedades*, que estaba señalada para ayer, se ha suspendido hasta nuevo aviso.

El sábado habrá en los jardines del Paraiso una gran función á beneficio de los pobres de la parroquia de San Luis, dispuesta por las señoras de la junta parroquial.

El dia 25 habrá en el Eliseo Madrileño otra función á beneficio de la asociación de la Santa Infancia.

La academia lirico-dramática La Infante prepara para fines de mes una función extraordinaria, en la cual se estrenará una nueva zarzuela en dos actos, titulada *Las cantineras prusianas*, y se estrenará un elegante vestuario construido al efecto. Segun noticias, la dirección de esta sociedad trata de suplicar á S. M. que honre con su asistencia esta función, que tendrá lugar probablemente en el teatro del Principe, si como es de esperar, concede la licencia necesaria.

De un dia á otro publicará la *Gaceta* oficial el real decreto aprobando la constitución de la sociedad anónima de los docks de Madrid.

Ya ha sido comunicada al gobierno civil, la real orden aprobando la creación de la nueva sociedad anónima, *La reformadora de los carruajes*, cuyo objeto es el establecimiento de coches de lujo á precios módicos.

Noticias de Turin recibidas ayer dicen que á consecuencia de una larga conferencia entre Víctor Manuel y el baron Riccasoli, este formará muy pronto nuevo gabinete.

Las Cámaras austríacas inauguran sus sesiones mañana 17. El discurso imperial lo leerá un archiduque delegado por el emperador.

Una de las empresas de crédito mas recientemente establecidas y que va á dedicarse con preferencia sus fondos á la construcción urbana, parece que ha hecho ó va á presentar proposiciones para la edificación de todos los locales que necesite el ayuntamiento para escuelas públicas, pagando únicamente por ellos lo que cuesta el alquiler de las casas que hoy ocupan; siendo de advertir que los nuevos locales deberán tener todas las buenas condiciones de capacidad, ventilación y solidez que sean necesarias.

Las oficinas de la junta de clases pasivas se han trasladado á la calle Ancha de San Bernardo, núm. 9, piso principal, edificio titulado del Rosario.

Desde el dia 20 del presente mes, se abrirán las puertas del Retiro para la entrada pública á las cinco de la mañana, cerrándose á las diez y volviendo á abrirse á las cinco de la tarde hasta el anochecer.

Por la guardia veterana ha sido preso en esta corte un tal Juan Labandeira de Labandeira, reclamado por el juzgado de Pontevedra, segun parece, y de quien se dice que era ó ha sido jefe de una cuadrilla de bandidos.

Anteañoche empezó en una de las salas de esta audiencia la vista de un ruído pleito, que viene siguiendo desde hace tres años, entre los herederos del marqués de Santa Isabel y la marquesa de Zambrano, sobre pertenencia de varias alhajas, y de un misterioso cofre que sellado y precintado se conserva depositado en el Banco de España.

Cinco hombres y dos mujeres han sido curados de anteañoche en la casa de socorro de la plazuela del Progreso, todos ellos por consecuencia de rina; pero dos solamente con lesiones un tanto graves.

Anteañoche se presentó por vez primera en el circo de Price la familia Dellevani, que admiró por sus ejercicios gimnásticos verdaderamente sorprendentes; pero donde el entusiasmo del público se dió á conocer de un modo poco común, fué en los ejercicios á caballo por el niño Giorgio Dellevani que es un gigante en el terreno artístico. Los saltos mortales dados á caballo y variados hasta el infinito, llenaron de asombro al público que cuatro veces le llamó al circo.

Ya están desarmando la antigua fuente de piedra de la plazuela del Progreso, y pronto la sustituirá con ventajas, la nueva de hierro con ocho caños que se acaba de colocar á su inmediación.

El domingo dice un periódico se suicidó, arrojándose desde una ventana del segundo piso, al patio, un cabo del regimiento de caballería de Borbon, acuartelado en el cuartel de Guardias de Corps. Este infeliz, en quien se habian notado anteriormente síntomas de exaltación mental, burló la vigilancia del centinela que le observaba, quien, á pesar de todo, pudo cogerle por un pie cuando se descolgaba, pero sin haber podido conseguir otra cosa que quedarse con un zapato del suicida en la mano. El desgraciado se llamaba Diego Ramos y era cabo del primer escuadrón.

Segun los periódicos del vecino imperio, todas las poblaciones confederadas han celebrado ó se preparan á celebrar con festejos públicos el triunfo de los franceses en Puebla.

*El Guia del Carabnero* publica en su último número una orden general dada por el inspector del cuerpo Sr. Iriarte al resignar su cargo de que fué relevado por real decreto de 6 del actual. En dicho documento el inspector saliente hace los mayores elogios del cuerpo de carabineros, recordando los adelantos de su organización militar, su honradez, su subordinación y los importantes servicios que ha prestado, como lo acredita el aumento que en estos últimos años han tenido las principales rentas del Estado, por la activa persecución del contrabando.

En la capitania general se está formando un sumario contra tres hombres y dos mujeres que el dia 11, á las siete de la tarde, armaron un gran escándalo en una casa de la calle de Jesus y Maria y resistieron á un oficial de la inspección de vigilancia del distrito y á los guardias veteranos, amenazándolos, segun parece, uno de los alborotadores, con una pistola.

Los gobiernos prusiano y sueco acaban de firmar una convención relativa al establecimiento de un telégrafo submarino destinado á unir á ambos países.

### SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 15. El *(Monitor)* publica una carta dirigida por el emperador al general Forey, S. M. felicita al ejército por su perseverancia y ánimo y despues de haber renovado la seguridad de que no se trata de imponer ningun gobierno á los mejicanos, el emperador espresa el deseo que Méjico tenga una pronta regeneración por un gobierno fundado en la voluntad nacional.

Craecovia 15. En Lithuania el cuerpo mandado por Zuzowski ha combatido nontra los rusos en Pobewicz. Los rusos han sufrido pérdidas sensibles. El conde Plater ha sido abordecado en Vilna por orden del general Mourawieff. Los viajeros de Varsovia dicen que el arzobispo habiendo protestado contra la ejecución en hora de un sacerdote, fué arrestado y transportado á San Petersburgo.

Turin 15. Los periódicos de Sicilia dicen que han mejorado notablemente las condiciones de seguridad de la isla. Los reaccionarios vienen de todas partes á presentarse á las autoridades.

Paris 16. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 00 0/0; el exterior, á 00 0/0; el diferido, á 48 0/0; la amortizable, á 34 1/4. El 3 por 100 francés, á 68-75, y el 4 1/2, á 96-95.

Londres 16. Los consolidados ingleses quedaron de 92 1/4 á 3/8.

El ministro de la Gobernación Sr. Yacamonde llegó ayer á Irun sin novedad y debe salir de aquel punto continuando su viaje á Vichy.

No hay mas negociado de elecciones en el ministerio de la Gobernación que la subsecretaría. La prueba de que *El Pueblo* en su número de ayer discurre sobre esto sin datos, es que asegura se ha encargado de aquel supuesto negociado el Sr. Botella, cuando ayer mismo se ha entregado del de presupuestos municipales en la dirección de administración. Con la misma exactitud aseguran *El Eco del País* y *El Pensamiento Español*, que se ha creado un comité de elecciones en el ministerio. Estamos autorizados para rectificar tal asercion, que es tan gratuita como la de haber sido nombrado auxiliar del referido ministerio con 16,000 rs., un hijo del señor Valero y Soto. Creeríase que estos periódicos se han dedicado á crear atmósfera con noticias que nadie mas que ellos saben, y que afortunadamente pueden contradecirse en el momento de ser publicadas.

El Sr. Olozaga parece que renuncia á prebar fortuna en el distrito de Arnedo que tiene muy trabajado en su favor el Sr. Orovio. Se habla ya tambien de las candidaturas de la provincia de Madrid, donde el progresismo puro incluirá como de costumbre, á los señores Olozaga, Calvo Asensio y Rodriguez.

Anuncia un diario opositorista la aparición de un nuevo órgano de los progresistas de la union liberal que son hostiles al ministerio, y que combatirá energicamente la conducta de *El Constitucional* y de *La Epoca*.

El Consejo de Estado parece ha informado favorablemente en el asunto relativo á la autorización que el gobierno reclama de un crédito extraordinario para cubrir los gastos del nuevo ministerio de Ultramar.

«Que hay de cierto, pregunta *El Pueblo*, en lo que ha dicho *La Uerba* sobre la llegada á España de doña Maria Cristina, y de su permanencia en una casa de campo próxima á esta corte? La contestación ha podido verla en *LA CORRESPONDENCIA*, el diario democrático bastante tiempo antes de formular su pregunta.

*El Constitucional* declara que el duque de Tetuan no medita hoy plan alguno político contrario al gabinete, respecto al cual observa una actitud cual cumple á su dignidad y á su patriotismo.

*La Epoca* manifiesta anoche que su opo-

sición se declara á no se declarará mas abiertamente, según que el ministerio reniegue ó deje de renegar de su historia y de su significación.

S. M. la Reina al saber los apuros pecuniarios con que luchaba D. Salvador Constanzo para escribir su Historia Universal, de la que han salido ya cinco grandes volúmenes de mil páginas, ha hecho saber al autor que desea concluir su obra sin que la miseria haga presión á sus ideas, y le ha señalado de su tesoro particular una pensión que se le entregará sin documento de ningún género. El Sr. Constanzo al recibir este beneficio acordado con tanta delicadeza y generosidad, ha querido que fuera público. Este hecho por sí solo es bastante para probar el superior talento de nuestra Reina y la munificencia de su noble corazón.

En una carta de Londres encontramos los siguientes curiosos é importantes detalles sobre el proceso que se ha seguido en Roma á los caballeros Fausti, Venanzi y otros, por conspiración contra el actual gobierno. En el acto de la vista al que asistía el principal acusado, se ha dicho que el presidente del tribunal le presentó una carta, sobre la cual no pudo dar el reo ninguna explicación satisfactoria. Pues bien, esa carta iba dirigida al conde de Goyon, y en ella se pedía al general francés, en nombre del comité nacional romano, la autorización de hacer una manifestación en el Corso durante el carnaval, carta que fué devuelta luego al Sr. Fausti por el general Goyon después de haber escrito de su puño al pie de la misma, que autorizaba la manifestación hasta cierta hora, pasada la cual envaria sus tropas para dispersarla. Como es de suponer, el tribunal se ha guardado muy bien de unir al proceso ni de publicar dicha carta, para no comprometer al general Goyon. Se sabe también que fueron encontrados en casa del Sr. Venanzi y obran en poder de la autoridad romana algunos documentos que prueban que tanto el duque de Grammont, como el marqués de Lavalette, embajadores de Francia en Roma, como el mismo general Goyon, estaban perfectamente enterados de todo lo que hacia el comité romano, y que muchos de los actos del comité romano contrarios al gobierno pontificio estaban autorizados, ó á lo menos consentidos, por los representantes franceses, pues la Francia estaba en muchas cosas de acuerdo con el comité nacional.

A pesar de la resolución de la conferencia de Londres relativa á la cuestión de Grecia, de que no hubiera en Atenas regencia, sino que se declarara desde luego al príncipe Guillermo mayor de edad, se asegura que varias personas influyentes van á pedir que el nuevo rey no vaya á Grecia hasta dentro de tres meses, cuyo tiempo se aprovechará en resolver una multitud de cuestiones que están en litigio, en reorganizar la Hacienda y el ejército, y en reparar los males que ha causado el interregno. Créese que esta misión se encomendará á un príncipe extranjero, de saber y experiencia, no habiendo ningún griego que tenga influencia bastante para desempeñar esta misión.

El pensamiento español recuerda que ayer fué el 17 aniversario de la elección de Pío IX para el Pontificado. Por la vía de Francia recibimos hoy noticias de los mares de la China y el Japon. Toda la escuadra inglesa estaba ya reunida en las costas de esta última potencia, debiendo comenzar en breve importantes operaciones militares si el gobierno japonés no daba pronto las satisfacciones pedidas por los representantes europeos.

La Verdad escribe anoche un artículo, cuya síntesis se encierra en la declaración que contiene el siguiente párrafo: «Si el gobierno se inclina hacia la política moderada; si el gobierno se adelanta hacia las aspiraciones de El Contemporáneo, La Verdad entonces siempre fiel á su bandera, consecuente á sus principios, retrocederá, si es que ha avanzado, para no proclamar otra política, no defender otro sistema, sino el sistema y la política del duque de Tetuan.»

Confirmando lo que ha dicho LA CORRESPONDENCIA, asegura El Reino que es completamente inexacto cuanto se ha dicho respecto á la participación que determinadas personas, altos funcionarios de Gobernación, tendrán en los asuntos electorales.

En el distrito de Lion ha sido elegido un candidato de oposición.

Dice la «France» que Juarez había enviado á Comonfort para auxiliarse contra los franceses, todas las tropas de la reserva de que disponía.

Ha llegado á este puerto la «Guyenne», procedente del Brasil, conduciendo 288 pasajeros, y ha vuelto á salir hoy para Burdeos.

Noticias de Rio-Janeiro del 23 de junio

anuncian que las cámaras habían sido disueltas. Los cambios en Lisboa se hacen á 27 1/8 sobre Londres, y sobre París á 356.

Table with columns: Ult. pr., De jun. 2.000, Ult. pr., De ags. 2.000, Ult. pr., De julio 2.000, Ult. pr., De mar. 2.000, etc.

ESPECTÁCULOS DE HOY. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 9 de la noche, función de ejercicios ecuestres y gimnásticos bajo la dirección del Sr. Cimisselli. CIRCO DE PRICE.—A las 9 de la noche, función de ejercicios ecuestres y gimnásticos. ZARZUELA.—A las 9.—Casado y soltero.—La voluntad de la niña.—En las astas del toro.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 17.—San Manuel y compañeros mártires y el Beato Pablo de Arezo.

Guitos.—Se gana indulgencia plenaria de cuarenta horas en el Oratorio del Santísimo Sacramento. A la diez será la misa mayor, en la que predicará D. Castor Compañía, y por la tarde en los ejercicios dirigirá la plática D. Basilio Sanchez Grande. Continúan las novenas del Sagrado Corazón de Jesús, y predicarán por la tarde en las Trinitarias el P. Cipriano Tornos, y en Santo Tomás D. Victor Paniagua. Prosiguen las novenas de San Antonio de Pádua, y serán oradores en los ejercicios de la tarde D. Ambrosio de los Infantes en San Cayetano, y D. Nemesio Lasagabaster en San Antonio del Prado, y por la noche en el colegio del Loreto D. Juan Abdon.

Orden de la plaza.—Servicio por el día 17.—Parada: Iberia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel primer comandante del mismo D. Salvador Lopez Bergon.—Jefe de día señor comandante capitán de Borbon don José Lorenzo.—Visita de hospital: Iberia.—El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

ARTICULOS DE VIAJE.—LO MAS indispensable se encuentra en el almacén de la Estrella del Norte, calle del Carmen, núm. 10.

CALLE DE GONGORA, NUMERO 2, Principal, último día de almoneda: se vende un espejo se sala, un baño, un retrete esteras de invierno y otros efectos.

ADMINISTRACION GENERAL DE LA casa y estados del excelentísimo señor duque de Osuna y del Infante don D. Pedro, núm. 10.

Se venden en pública y doble subasta el día 23 del corriente, á la una de su tarde, las fincas siguientes: Heredad nombrada de Santa Elena, cuya cabida es de 33 fanegas de tierra en término de Santovenia.

Id. id. Capellanía de la Misericordia, de 70 fanegas, en el mismo término. Id. id. Rectoría de Santa Maria, de 48 fanegas, en el mismo término.

Heredad única, de 33 fanegas, en término de Aguilar de Tera. Los remates tendrán lugar en Madrid y Benavente, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas que en ambos puntos tiene S. E.

Madrid 20 de mayo de 1863. Por el administrador general, Antonio Ramos Calderon.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

Siguendo la afluencia de personas para la compra de géneros que restan, la venta excepcional y urgente de géneros extranjeros procedentes de saldos, secuestros y otras causas, por la Agencia Comercial de la Aduana,

CALLE DE CARRETAS, 37, PRINCIPAL, Se prolonga hasta el 20 de este mes, y para terminar, si es posible, completamente, los géneros restantes, serán vendidos á precios de nuevo grandemente reducidos. Pero de todos modos, la casa de la venta se cerrará en este día indicado.

Con una gran rebaja, telas de puro hilo, desde 4 rs. en adelante. Id. para sábanas sin costura, desde 10 rs. en adelante. Mantelerías para 6, 12 y 18 cubiertos, desde 40 rs. en adelante. Pañuelos de hilo é hilo de batista finos, desde 30 rs. la docena en adelante. Tohallas desde 45 reales la docena. Pecheras desde 80 rs. la docena. Mantiles y servilletas para té, en color y blanco, desde 25 rs. la docena. Franclas finas en blanco y colores, desde 11 reales la vara. Mantiles sueltos, desde 10 reales uno en adelante, etc., etc.

Agencia comercial de la Aduana, calle de Carretas, núm. 37, cuarto principal. Las personas ó familias que no se han surtido todavía nunca, tendrán tan buena ocasión para adquirir estos géneros á parecidas condiciones.

SE VENDE EN EL ESCORIAL ALTO

una casa con dos huertos, de propiedad particular y libre de cargas. La casa, situada en el punto mas sano de la población, tiene dos pisos que pueden ser habitados independientemente, y anchas y sólidas paredes de granito. En uno de los huertos, contiguo á la casa, hay numerosos árboles regados con agua potable permanentemente. El otro huerto, situado en la falta de la tierra y en el paraje mas pintoresco de aquel real sitio, tiene un hermoso jardín, con fuente, estanques, agua de riego, parras, frutales, casa para el jardinero, estufa y un lindo mirador que domina la estación, algunos kilómetros de ferro-carril y un horizonte de muchas leguas. Los que quieran mas pormenores pueden dirigirse á D. Antonio Gonzalez Someyas que vive en el Escorial calle, de la Cantina, casa del real patrimonio.

GUIA

VIAJERO EN ESPAÑA.

por D. FRANCISCO DE P. MELLADO.

NOVENA EDICION.—1863. Contiene una noticia geográfica, estadística, histórica y administrativa del reino.—La descripción de Madrid y de las principales poblaciones de España.—Noticia de las carreteras generales y transversales que conducen de un punto á otro, expresando la distancia de la corte á las capitales, costas, fronteras y pueblos importantes, y de estos entre sí.—La descripción de todas las líneas de

FERRO-CARRILES

abiertas ó próximas á abrirse al servicio público en España, inclusa la del Norte y la de Bayona á Paris, con el nombre de las estaciones, la distancia en kilómetros, y un mapa itinerario, topográfico y de caminos, aparte del texto, hecho expresamente para acompañar á esta obra.

Un tomo en 8.º de 600 páginas, impreso con lujo y elegancia, en papel superior: precio, 16 rs. en Madrid y 19 en provincias; á la rústica. Encuadernado en tela con planchas de relieve, 19 rs. en Madrid y 24 en provincias.

Se halla de venta en Madrid en el establecimiento de Mellado, calle de Santa Teresa, núm. 8; y en la librería de Durán, Carrera de San Gerónimo; en la de Baylli-Bailliere, plaza del Principe Alfonso, número 8; en las de Cuesta, Moya y Plaza, Sanchez, Viana y Villaverde, calle de Carretas; en la de Lopez, calle del Carmen; en la de Olamendi, calle de Pontejos; en la Americana, calle del Principe; en la de Guíjarro, calle de Preciados; en la Publicidad, Pasaje de Matheu, y en la de Hernandez, calle del Arenal.

En provincias por conducto de los correspondientes ó enviando letra del importe.

de pastor hubiese pasado por allí: una estepa florida le rodeaba, y en sus blancas flores pacían dos cabras monteses, que formaban las asas. Mas ábajose veían tres niñas como tres maravillas, y un pastorcillo dormido bajo un oxicedro. Las niñas juguetonas se inclinaban hacia el pastorcillo con cautela, y acercaban á su boca un racimo de uva, de que tenían llena una cesta. Y el muchacho que soñaba se desvelaba sonriendo, y una de las niñas parecía conmovida. A no ser por el color de la raíz, hubiérais dicho que las figuras vivían en aquella obrita. La copa era nueva, y no se había estrenado.

En verdad, la ofrenda que mostráis frente la vista, dijo Mireya examinándola, pero mi novio tiene una que es mas bella... su cariño, pastor. Y cuando él me mira apasionado, me hace bajar los ojos, y siento entonces una dicha inefable. Dijo la muchacha, y dando un salto echó á correr, y como un duende desapareció. El pastor Hilario volvió á poner su copa donde antes la tenía, y lentamente, á la luz del crepúsculo, se apartó de la granja turbado, con el pensamiento de que una niña tan hermosa, por otro, y no por él, sintiese tanto amor.

Vino también á la granja de las Almezaz el guardian de yeguas llamado Veran, que vivía en Sambú. Allí en las grandes praderas de Sambú, donde florece la manzanilla, tenía el tal Veran cien yeguas blancas que desmochaban las altas cañas de los marjales. ¡Cien yeguas blancas! ¡Cien yeguas de crin frondosa como la meseta de los saladares, y ondeante ¡y jamás tocada por las tijeras! Cuando en ardiente abalanzamiento partían desenfundadas, como la trena de una hada por encima de su cuello la hermosa crin flotaba en el aire.

cables de los buques, los potros de Camarga relinchan de placer. Y hacen dar chasquidos como un látigo á su larga cola que arrastra, y escarban el suelo, y sienten en sus carnes el tridente del Dios terrible que en horrosos desorden mueve la tempestad y el diluvio, y trastorna de abajo arriba los abismos de la mar.

Veran apacentaba de ordinario sus yeguas en Camarga. Un día que sus quehaceres le llevaron á la Crau, Veran dirigió sus pasos á la alquería de Mireya. Porque en Camarga, y hasta allá abajo donde desaguan las anchas bocas del Ródano, se decía que Mireya era hermosa, y aun se diría por mucho tiempo. Presentóse gallardo con su capa Artesiana larga y rubia, echada sobre el hombro á guisa de manto, con ceñidor de varios colores como la espalda de un lagarto, y con sombrero de tela encerada, donde reflejaban los rayos del sol. Y cuando estuvo ante maese Ramon, le dijo:—Buenos días y buen estar: yo soy un ribereño del Ródano, camargués; soy el nieto de Pedro el yegüero; ya quizás podreis conocerlo en mi fisonomía, pues á lo menos veinte años seguidos mi abuelo ha trillado con sus yeguas las mieses de vuestra era. En la marisma que nos rodea; mi venerable abuelo tenía tres cobras... ya se os acuerda. Mas si véiséis el rico aumento que ha tenido esta levadura! Ya pueden las hoces derribar mieses! Actualmente poseemos siete cobras y siete pares...—Largos años, hijo mío, contestó el anciano, puedes verlos multiplicar y conducirlos á los pastos. Conozco á tu abuelo y por cierto he tenido con él amistad verdadera. Mas cuando al fin la edad nos huela, permáncemos en quietud á la luz de nuestra lámpara, y entonces: ¡adiós amigos!—No es esto todo, añadió el joven, no sabeis aun lo que os quiero. Más de una vez cuando á Sambú vienen las gentes de Crau á buscar carretadas de paja, mientras les ayudamos á atar las ligaduras de la carga solemos hablar de las niñas de Crau, y todos me han pintado á vuestra Mireya tan de mi gusto, que si al vuestro encontráis á Veran, ha de ser vuestro yerno.—Veran puede yo verlo! exclamó Ramon, porque el vástago florido de tu ascendiente, de mi amigo Pedro el yegüero, no puede menos de honrarme. Y como aquel que dá gracias al Señor, levantó ambas manos al cielo y añadió:—Con tal que gustes á la chica, pues siendo sola es la bien amada, como primicias de la dote, sobrevengate eterna dicha y eterna bendición.

Dicho esto, sin perder un momento,

llama á su hija y le dice en dos palabras de qué se trata. Ella, temblorosa, pálido el rostro y azorados los ojos, habló así:—Mas vuestro santo conocimiento ¿en que piensa, padre mío? ¿Cómo quereis tan joven alejarme de vos? Hebeisme dicho alguna vez que eso de casarse debe hacerse con tino, que antes es necesario conocer bien al novio y ser una conocida de él... y sabéis lo que quiere decir conocer á una persona?... Cesó de hablar y un dulce pensamiento asomó de pronto en sus turbadas facciones, como aparecen por la mañana, cuando ha llovido, las florecitas anegadas por entre el agua turbia. La madre de Mireya aprobó sus palabras, y el yegüero, sonriendo, dijo:—Maese Ramon, me retiro, porque un yegüero camargués, os lo aseguro, conoce perfectamente la picadura del mosquito.

Durante el mismo verano, desde los pastos de la Camarga Salvaje acudió á la granja para ver á la niña, Elzear el domador de toros. Negros son los toros de la Camarga Salvaje, negros y bravos y renombrados por do quiera. Espuesto á los ardores del sol, á las escarchas y á las lluvias diluvianas, allí, solo con su vacada, Elzear la apacentaba todo el año. Nacido entre el ganado, criado en medio de los toros, tenía de los toros la estructura y el ojo salvaje, y el color oscuro, y como ellos, tenía fiero el continente y dura el alma. ¡Cuántas veces, echando al suelo el capote y cogiendo un palo, había destetado bruscamente á los becerros, arrancándoles del pezon de sus madres, y luego, rompiendo sobre la vaca furiosa un manojo de garrotes, había logrado que huyese de la sacudida por entre los pinos, dando bramidos y volviendo la cabeza amenazante! ¡Cuántos erales y terneras había derribado en los herraderos de Camarga! Eso sí; guardaba todavía entre las cejas una herida que le asemejaba á una nube desgarrada por el rayo, y recordaba que un día los almajos y las nevadillas se habían teñido con su sangre.

Era un día de grande herradero. Para reunir los toros las villas de Santas Marías, Taransan, Albaron y Aguas-Muertas habían enviado á los eriales cien ginetes de los mas valientes y experimentados. En el lugar prefijado estaba esperando al rededor de un vasto circo, una inmensa multitud. Sobresaltados en la llanura salada se ven venir á carrera tendida mas de trescientos toros y novillos, como una mugiente bocanada de viento, machacando espadañas y centauros. Los animosos boyeros, que habían ido á sorprenderles en los pastos, les aguijonean

al galope con el hierro de sus picas. Bien pronto llegan al lugar de la operación. El tropel boyero se detiene azorado y silencioso. Mas los boyeros, sin cesar espoleando los lomos de la torada, le hacen dar tres vueltas al rededor del anfiteatro, persiguiéndola incansables, como el perro tras la marta, como el águila del Luberón tras los cernícalos. ¡Quién lo creería? De su yegua, contra la costumbre, Elzear se apea. Aglomerados los toros á las puertas de la arena, súbitos se alteran terriblemente. Pronto se lanzan á la arena cinco becerros, que echan llamas por los ojos y amenazan horadar el cielo con sus cabeceos. Como el viento, Elzear se precipita hacia ellos; como el viento tras las nubes, les persigue á la carrera, á la carrera les pica, ya les gana la delantera, ya con su lanza les aguijonea, ya danza delante de ellos, ya les maltrata con un vigoroso puñetazo.

Todo el pueblo aplaude con delirio. Elzear, blanco de polvo olímpico, coge por fin á uno de los toros por las astas, y frente á frente con el forcejea para sujetarle. Quiere desenredar sus torcidas astas el negro monstruo, y vuelve grupa, y muje de furor, y resuella y echa espumarajos y sangre y humo. ¡Vano furor! ¡Impotentes esfuerzos! El boyero con destreza apoya en su espalda la horrible cabeza del bruto torciéndole el cuello, y empujando de pronto al animal en dirección contraria, le derriba con violencia, y cual una fuerte muralla que se derrumba el toro y el domador ruedan por el suelo. Un clamor frenético hace estremecer los tamariscos. ¡Bravo, Elzear, bravo! grita el pueblo. Y acuden cinco robustos manebos que sujetan al toro, mientras Elzear, para marcarle la señal de su triunfo coge un hierro candente y le quema los lomos. Una banda de jóvenes artesianas montadas á la gineta sobre blancas hacaneas, vienen al galope, agitado el seno y coloradas las mejillas. Llegan, ofrecen á Elzear una grande alsara llena de vino, y se alejan por la llanura entre nubes de polvo. Una bandada de ardorosos ginetes va signiendo sus huellas. Presto el torbellino se disipa. Elzear no vé sino los toros ni piensa mas que en sujetarlos. Cuatro quedaban todavía, pero trabajan con mas ardor los guadañeros cuanto hay mas heño que segar, y así el torador sosteniendo la lucha con vigoroso esfuerzo, de cuatro animales enervó los lomos. El último, que era manchado de blanco y tenía soberbias astas; se había puesto con sosiego á pacer la verde yerba. Elzear se dirige hacia él, ¡Basta, Elzear, basta! le gri-

GRAN REGALO.—SE REGALA UN Ginterro, un cortaplumas y se timbra el papel al que compra una caja propia para viaje, 100 cartas y 100 sobres de papel superior, que no se cala, canto dorado; 24 plumas, 2 lapiceros, 2 barras de laque, obleas, polvos, tinta, un portaplumas, jabón de olor, cola de boca y una falsilla. Todo 16 rs.!!! Almacén de papel de Carretero, plazuela de Matute, número 11.

DUENAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

INTERESANTISIMO A LOS ESTUDIANTES de filosofía.—En la academia militar y telegráfica, preparatoria para carreras especiales, y establecida en la calle de la Manzana, núm. 3, piso principal, se abren clases de repaso de todas materias para los que hayan quedado suspensos ó quieran mejorar de nota. Se advierte que el precio es módico.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE Leon.—Se halla vacante la plaza de arquitecto municipal de esta ciudad, dotada con el sueldo de 8,000 rs. anuales, y con una cantidad igual para gastos de escritorio, instrumentos y delineantes. Los señores arquitectos que quieran mostrarse aspirantes pueden dirigir sus solicitudes á esta alcaldía constitucional, dentro del plazo de 30 días, á contar desde la inserción de este anuncio en la Gaceta. Leon 27 de mayo de 1863.

AGUA DE INDIANO PARA TENER EL pelo.—La legítima agua de Indiano de L. Ma-Chantal de París, se encuentra en la perfumería de Frera, sólo y único depositario en esta corte.

EN VILLANUEVA DE PERALES DE Emilia, cerca del monte de este nombre y á dos leguas de Navalcarnero, se vende una casa que comprende 7,286 pies superficiales, construida en 1844 y tasada en diciembre de 1849 por el arquitecto D. Mariano Gaybar Durán en 34,700 rs. Tiene piso bajo y principal con magnífica cámara para granos. Los que deseen adquirirla pueden tratar acerca de ella en Madrid con su dueño D. Felix Sanchez Blanco, calle de Toledo, número 83, principal y en Navalcarnero con el escribano D. Francisco Caballero.—No hay inconveniente en darla á plazos.

MODAS EN LA CALLE MAYOR, número 41, se hacen sombreros y os, á precios muy arreglados.

SE VENDE UN CABALLO ANDALUZ, de cinco años y cuatro dedos sobre la marca. En la calle de Hernán-Cortés, número 3, darán razón.

LIGERAS OBSERVACIONES SOBRE La muerte del César, de D. V. de la Vega, por Curro Ganta-claro.—A 2 reales.—Durán, Bailly-Bailliere, Moya y Plaza, y Guisjarro.

D. ANTONIO GARCIA SOLIS, médico, ha fallecido á las nueve de la noche del 15 del corriente. La viuda, hijos, hermanos políticos y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de cuerpo presente y conducción del cadáver que tendrá lugar el 17 á las ocho de su mañana, desde la iglesia parroquial de Chamberí al cementerio de la sacramento de San Martín. El duelo se despide en el campo-santo.

LA EXCMA. SR.ª D. MARIA EULALIA DE QUERALT Y SILVA, duquesa viuda de San Carlos, grande de España de primera clase, dama de la distinguida orden de Maria Luisa y de la Estrellada de Austria, idama de honor de S. M. la Reina nuestra señora, ha fallecido el día 15 del corriente á las cuatro y media de su tarde. La Excm.ª señora camarera mayor de Palacio, jefe; los hijos, hijos políticos, nietos, viznietos, hermanos, sobrinos, amigos y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de honras y funeral que por disposición de estos se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San José de esta corte, el miércoles 17 del corriente á las nueve de la mañana.

CERILLAS FOSFORICAS.—LAS CERILLAS finas y sin explosion, que el público las buscaba con tanta aceptación, acaban de recibirse en el almacén de papel de Company, Huertas, núm. 18; hay surtido de otras varias clases.

PRIMER ANIVERSARIO. D. PIO BUELTA Y EGOZCUE, secretario honorario de S. M. y escribano de cámara de la audiencia territorial de esta capital, falleció el día 17 de junio de 1862. Todas las misas que se celebren mañana miércoles 17 del actual en la iglesia parroquial de San Sebastian, se aplicarán por el eterno descanso de dicho señor, recibiéndolo los señores sacerdotes que gusten decir la Misa de 10 rs.

LA EXCMA. SR.ª D. MARIA EULALIA DE QUERALT Y SILVA, duquesa viuda de San Carlos, grande de España de primera clase, dama de la distinguida orden de Maria Luisa y de la Estrellada de Austria, idama de honor de S. M. la Reina nuestra señora, ha fallecido el día 15 del corriente á las cuatro y media de su tarde. La Excm.ª señora camarera mayor de Palacio, jefe; los hijos, hijos políticos, nietos, viznietos, hermanos, sobrinos, amigos y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de honras y funeral que por disposición de estos se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San José de esta corte, el miércoles 17 del corriente á las nueve de la mañana.

CLINICA MEDICA DEL HOTEL-DIEU DE PARIS, POR A. TROSEAU, POR DON EDUARDO SANCHEZ Y RUBIO. Esta grande y última obra del célebre autor del Tratado de terapéutica y materia medica, consta de dos tomos en cuarto de cerca de 1,000 páginas cada uno é impresionada, correcta y esmerada. Se envia franca de porte y á vuelta de correo á toda España, remitiendo 100 rs. á nombre del traductor á la administración, calle de la Union, núm. 1, piso tercero de la izquierda. También se vende en las principales librerías.

FERRO-CARRILES DEL NORTE DE ESPAÑA.

DE MADRID A PARIS EN 48 HORAS. Salida de Madrid á las 8 y 30 minutos de la noche. Llegada á Paris á las 8 y 55 minutos de la noche, el segundo día. Salida de Bayona á las 4 de la tarde. Llegada á Madrid á las 11 y 30 minutos de la noche del siguiente día.

Table with 2 columns: Class and Price. Rows include Berlina con 1.ª clase, Interior con 2.ª, and Cupé con idem.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS DE MADRID A BAYONA Y VICE-VERSA. Berlina con 1.ª clase en el ferro-carril, 418 rs. Interior con idem, 377. Cupé con idem, 247. Este servicio ha comenzado el día 15 de mayo, con la continuación de los trenes directos. Organizado en combinación con las líneas francesas del Mediodía y de Orleans, los viajeros podrán recorrer de día las risueñas, fértiles y pintorescas provincias del Bordes, Poitu, Turena y Orleans, en el vecino imperio. Los viajeros pueden tomar sus asientos en Madrid, para Bayona y demás puntos intermedios servidos por la línea del Norte, tales como Valladolid, Burgos, Vitoria, Tolosa y San Sebastian, y reciprocamente al salir de Bayona. Desde la apertura del Guadarrama, la cual en virtud de las disposiciones adoptadas por la compañía tendrá lugar irrevocablemente el 1.º de julio próximo, el trayecto en camino de hierro será de 534 kilómetros, y solamente de 125 kilómetros el trayecto en diligencia, ó sea desde Olazagoitia á Bayona. El camino de hierro del Norte servirá en su trayecto directo, de 334 kilómetros desde Madrid á Olazagoitia, 88 localidades, de entre las cuales son principales, El Escorial, Avila, Medina del Campo, Valladolid, Palencia, Burgos, Miranda de Ebro, Bribiesca y Vitoria. A la apertura de la seccion de Beasain á San Sebastian, que tendrá lugar según toda probabilidad en el mes de julio, el trayecto en diligencia disminuirá aun en 40 kilómetros. Para el día de la apertura de esta seccion, la compañía de los ferro-carriles del Norte tiene asegurado ya un servicio de diligencias entre Olazagoitia y Bayona, con número de coches suficiente para transportar todos los viajeros, sea cualesquiera su número, que á su salida de Madrid y puntos principales de la línea, como Valladolid y Burgos, hayan tomado billetes directos para San Sebastian y Bayona. El empalme del ramal de Alar del Rey para los viajeros que van á Santander, encuentra en la estación de Venta de Baños. El empalme con la línea de Bilbao, para los viajeros que vayan á dicho punto, está situado en la estación de Miranda de Ebro. Las estaciones de la línea del Norte que facilitan billetes directos para Bilbao, Amurrio, Orduña y Hare (estaciones del ferro-carril de Tudela á Bilbao) son: Avila, Medina del Campo, Valladolid, Palencia, Alar del Rey, Burgos, Bribiesca, Vitoria y Olazagoitia. Despues de la apertura del Guadarrama, la estación de Madrid facilitará tambien billetes directos para la línea de Bilbao. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Hilarión de Zuloaga.

tan los viejos vaqueros. Vana represa. Sobre el toro de las manchas blancas, enristrada la pica, se abalanza, desnudo el pecho y empapado el sudor. El toro espereá fírmovil la embestida y recibe de lleno el hierro en el hocico. Vuela en astillas la pica, y el toro al sentir la dolorosa herida se pone furioso. Elzear dá un salto y le coge por las astas; le arrastra el toro consigo y juntos corriendo tronchan y aplastan los almajos del llano. A caballo, apoyados en los largos palos de sus picas, los vaqueros de Arles y de Aguas Muertas contemplaban la terrible lucha. Furiosos y encarnizados los dos contendientes forcejean: el hombre para sujetar al toro, éste para desahisarse del domador á quien arrastra. Con la lengua llena de espuma, el toro mientras corre lame su hocico ensangrentado. Misericordial! El toro alcanza victoriosa. Como una vil rastrellada el hombre ha rodado ante él en el ímpetu de su carrera. Hazte el muerto! Hazte el muerto! le gritan de todos lados. Le aferra el toro con sus puntas y levantando su cabeza feroz á siete varas de altura le lanza, hacia atrás. Un clamor frenético hace estremecer los tamariscos. Lejos del toro cayó el desgraciado Elzear de cara al suelo, mal herido. Desde entonces no se había borrado de su rostro la cicatriz que le desfiguraba. Vino, pues, Elzear en busca de Mireya, armado con su pica y montado en su yegua. Aquella mañana la doncella estaba sola en la fuente, y había arremangado sus mangas y su zagalejo para limpiar unas encellas con la yerba pulidora que llaman cola de caballo. Santas de Dios, que bella estaba bañando sus piecitos en el claro manantial! Elzear le dijo: Buenos días, hermosa; mientras refrescáis vuestras encellas, si lo permitis, abrevaré mi yegua blanca en la corriente. Oh! aquí no hay escasez de agua, respondió ella, en la esclava podeis dar de beber á vuestra yegua cuanto os plazca. Hermosa, replicó el mozo, si como esposa ó peregrina viniérais á Selva Real, donde se oye el rumor del mar, no tendríais que tomaros el cuidado de limpiar encellas, porque la vaca de raza negra se pasea libre y feroz, y jamás se la ordeña, y allí las mujeres viven descañadas. Joven, dijo ella, en el país de los toros las niñas mueren de languidez. Hermosa, siendo dos no existe el fastidio. Joven, aquí se dice que el que se estravía por aquellas lejanas comarcas bebe unas aguas muy amargas y se quema el rostro con el sol. Hermosa, bajo los pinos se vinitéis, hallaríais sombra.

Joven, se dice que á los pinos suben unas serpientes verdosas y enroscadas. Hermosa, los flamencos y las garzas reales, desplegando su manto rosado, dan caza á las serpientes á las orillas del Rodano. Joven, escuchad y perdonarme si os interrumpo; vuestros pinos se hallan tan distantes de mis almeces! Hermosa, dice el adagio que curas y niñas no saben cuál es la tierra donde algun día han de comer su pan. Con tal que yo le coma con aquel á quien ame, joven, no he menester nada mas para desahisarme. Hermosa, si es así, dadme vuestro amor. Os lo daré, joven, dijo Mireya, mas primero estos mendaces darán unas columbinas, primero echará flores vuestra pica, primero estos collados se ablandarán como cera y primero se irá por mar á la villa de Baus. CANTO QUINTO. La lucha. El boyero se aleja furioso de haber sido desechado por Mireya. Amores de Vicente y Mireya. La yerbecilla rizada. Elzear encuentra á Vicente. Brutal provocación del boyero. Insultos. Juan del Oso. Lucha mortal de los dos rivales. Victoria de la vasta y desierta llanura de Crau. Victoria y generosidad de Vicente. Felonia del boyero. Elzear liere á Vicente con su pica y huye á todo el correr en su yegua. Llega al Rodano. Los tres barqueros fantásticos. Sublévase la barca bajo los pies del asesino. La noche de San Medardo. Procesión de los abogados en la ribera del río. Elzear se sumerge. Danza de los duendes sobre el puente de Triquetalla. La sombra de los álamos blancos se prolongaba. Soplaban la brisa del Vantur. Fatábanle al sol un par de horas para trasponer el horizonte. Los labradores que estaban en el campo volvíanse de cuando en cuando á mirar el sol, porque deseaban ya la vuelta del sereno para ver á sus mujeres sentadas en el umbral de la casa. El vaquero se alejaba, y revolvió en su imaginación el desaire que acababa de recibir junto á la fuente. Su cabeza estaba trastornada, y á ratos la vehemencia de su concentrado furor agolpaba en su frente la sangre y la vergüenza. Galopando á través de los campos se aumentaba mas y mas su cólera cuanto mas consideraba la afrenta recibida, y era tal su despecho que á los guijarros que abundan en Crau como las endrinas de un ciruelo silvestre hubiera buscado contienda para batirse, era tal su rabia, que hubiera con la pica taladrado el sol. Asimismo un jabalí arrojado de sus malezas, corre por las de-

pacar la yerba invernal de la estensa llanura. Era de ver aquel ható tan rico cuando desfilaba por los caminos pedregosos! Marchaban llevando la delantera los corderitos primales cabriolando con alegría y formando hileras conducidos por el borreguero que los cuidaba. En pos de los borregos seguían en desorden los asnos llevando campanillas y los pollinos y las borricas puestas al cuidado del asnero que á horcajadas sobre la albarda iba con ellos. Sirven los asnos para llevar en los serones de reparto sobre el basto la comida y la bebida y el equipaje de los pastores y á mas aprovechan para trasportar los corderos fatigados y las pieles sanguinolentas de las reses muertas. Despues venían de frente como capitanes de la falange cinco orgullosos machos cabrios de astas retorcidas y mirada oblicua, los cuales hacían sonar sus esquilones cabeceando con gesto de amenaza. Detrás de los machos cabrios iban las madres y las juguetonas cabrillas y los mansos cabrios, tropa comilona y vagahunda gobernada por el cabrero. Y luego seguían levantando el hocico los grandes moruecos conductores, conocidos por sus largas astas tres veces ensortijadas al rededor de la oreja, y porque en señal honorosa de ser los señores del rebaño llevan los lomos adornados con borlas. A la cabeza de la tropa marchaba el mayor de los pastores envuelto los hombros en su opa burda; y luego tras de él venía el grueso de la armada. Y entre una nube de polvo se veían primero y con gran prisa aparecer las ovejas madres respondiéndose con prolongados balidos al balido de sus hijuelos, los cuales traían la nuca ornada de borlillas rojas, y corriendo en tropel llenaban de polvo á los borros y á los carneros de lana que seguían despues andando á paso lento. Elrabadan y los zagales de tiempo en tiempo gritaban á los perros: á la vuelta! Y venía por último la innumerable multitud plebeya marcada con pez en los hijares: las reses jóvenes, las ovejas tardas, las cerradas por segunda vez, las deshijadas y las fecundas melliceras que arrastraban con pena su vientre embarazoso. Y luego cerraban la retaguardia las ovejas estériles, las cójias, las desdentadas y los carneros viejos vencidos ya en los combates amorosos, reses inválidas y estropeadas que habían perdido á la vez las astas y el honor. Y todo esto, cabras y ovejas, cuantas contenía el camino, reses viejas y jóvenes, rollizas y lisadas, todo era de Hila-

rio. Y cuando bajaban de la montaña y á centenares desfilaban por delante de él, sus ojos se deleitaban. Al ver al joven pastor acompañado de sus corpulentos y blancos mastines que le seguían á los pasturajes, con sus polainas de piel, abotonadas hasta la rodilla, llevando á guisa de cetro un grueso cayado de arce, sereno el continente y tranquila la faz, hubiérais creído contemplar al hermoso rey David cuando en su juventud abrevaba los ganados al caer de la tarde, en el pozo de sus abuelos. Hé allí á Mireya, que vá y viene por delante de la granja de las Almezas, dijo el pastor. Oh, Dios mío es verdad lo que me han dicho de ella, pues ni en el llano ni en la montaña, ni en pintura ni en realidad, no he visto ninguna que le llegue á la pretina por lo hermosa y agraciada. Porque es de saber, que solo por verla Hilario se había alejado de su rebaño. Aceróse á ella, y con voz temblorosa le dijo: Podrías enseñarme un camino para atravesar los cerros, que sino, Hermosa niña, temo mucho que no saldré de ellos. No hay mas que tomar por este camino arriba, contestó la joven campesina; seguid luego por el desierto de Peñaramala, y andad por el valle tortuoso hasta que descubrais un portico con una tumba que sostiene dos generales de piedra. Es lo que se llama Las Antiguallas. Muchas gracias, contestó el pastor. Mil reses que llevan mi marca en la Crau; suben al monte mañana. Héme adelantado al rebaño para indicaros el camino á través de los campos, y para señalaros las dehesas y los sitios buenos para hacer noche. Y ciertamente mi ganado es de la mejor calidad. Y siempre que yo me case, mi pastora oirá todo el día el canto del ruiseñor... Y si yo tuviese la dicha, hermosa Mireya, de que aceptases mi ofrenda, te regalaría, no joyas de oro, sino un vaso de boj que he hecho para tí y está todavía nuevo y flamante. Dicho esto, sacó del seno con tanta veneración como habría sacado una reliquia, una copa tallada en boj, obra de sus horitas de descaño, en las cuales, sentado en una piedra, gustaba de distraerse haciendo estas cosas. Con solo un cuchillo trabajaba primorosamente, y con mano caprichosa esculpía tarroñas para guisar el ganado durante la noche, y sobre el collar de las esquilas, y en el huesecito blanco que servía de badajo, hacía cortes y tajos, y pájaros y flores, y todo lo que quería. Si hubiérais visto el vaso que acababa de mostrar, habríais negado que cuchillo

tan los viejos vaqueros. Vana represa. Sobre el toro de las manchas blancas, enristrada la pica, se abalanza, desnudo el pecho y empapado el sudor. El toro espereá fírmovil la embestida y recibe de lleno el hierro en el hocico. Vuela en astillas la pica, y el toro al sentir la dolorosa herida se pone furioso. Elzear dá un salto y le coge por las astas; le arrastra el toro consigo y juntos corriendo tronchan y aplastan los almajos del llano. A caballo, apoyados en los largos palos de sus picas, los vaqueros de Arles y de Aguas Muertas contemplaban la terrible lucha. Furiosos y encarnizados los dos contendientes forcejean: el hombre para sujetar al toro, éste para desahisarse del domador á quien arrastra. Con la lengua llena de espuma, el toro mientras corre lame su hocico ensangrentado. Misericordial! El toro alcanza victoriosa. Como una vil rastrellada el hombre ha rodado ante él en el ímpetu de su carrera. Hazte el muerto! Hazte el muerto! le gritan de todos lados. Le aferra el toro con sus puntas y levantando su cabeza feroz á siete varas de altura le lanza, hacia atrás. Un clamor frenético hace estremecer los tamariscos. Lejos del toro cayó el desgraciado Elzear de cara al suelo, mal herido. Desde entonces no se había borrado de su rostro la cicatriz que le desfiguraba. Vino, pues, Elzear en busca de Mireya, armado con su pica y montado en su yegua. Aquella mañana la doncella estaba sola en la fuente, y había arremangado sus mangas y su zagalejo para limpiar unas encellas con la yerba pulidora que llaman cola de caballo. Santas de Dios, que bella estaba bañando sus piecitos en el claro manantial! Elzear le dijo: Buenos días, hermosa; mientras refrescáis vuestras encellas, si lo permitis, abrevaré mi yegua blanca en la corriente. Oh! aquí no hay escasez de agua, respondió ella, en la esclava podeis dar de beber á vuestra yegua cuanto os plazca. Hermosa, replicó el mozo, si como esposa ó peregrina viniérais á Selva Real, donde se oye el rumor del mar, no tendríais que tomaros el cuidado de limpiar encellas, porque la vaca de raza negra se pasea libre y feroz, y jamás se la ordeña, y allí las mujeres viven descañadas. Joven, dijo ella, en el país de los toros las niñas mueren de languidez. Hermosa, siendo dos no existe el fastidio. Joven, aquí se dice que el que se estravía por aquellas lejanas comarcas bebe unas aguas muy amargas y se quema el rostro con el sol. Hermosa, bajo los pinos se vinitéis, hallaríais sombra.